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se primase la attwlnis- 
treţie. Preţai «taţi taaff 

şi favSlalft.

Maaaserisala aa sa fta-

In faţa infamiei.
E vorba de ţinuta, ce trebue s’o 

ia deputaţii noştri în parlament In 
chestia reformei electorale.

In faţa celei mai mari infamii 
a veacului, deputaţii noştrii numai 
o singură ţinută pot avea:

Preşedintele clubului, Dr. Teo
dor Mihali să se prezinte stm/utMn 
parlament şi In câteva cuvinte, cari 
să fie ecoul plin de revoltă al tu» 
turor naţiunilor oprimate, să pro
testeze împotriva infamului făt al 
guvernului, să arunce in faţa aces
tuia cumplitul potop de nemulţumiri 
al acelor naţiuni. Ş’apoi să pără- 
sească parlamentul.

buut oameni, cari spun, că 
acest protest n’ar avea loc, deoa
rece s’ar zice, că din prezenţa de
putaţilor noştri ş’ar putea făuri gu
vernul minciuna, că fătul lui a 
trecut sănătos şi prin focul opo
ziţiei.

Această supoziţie e greşită. Un 
protest nu poate însemna nici-odatâ 
o conlucrare la salvarea unei infa
mii. Din potrivă. Adevărul de no- 
bis sine nobis atunci ese mai res 
picat în relief. Las’ să ştie lumea 
întreagă, las’ să afle posteritatea, 
las’ să vorbească generaţiile vii
toare, las’ să scrie istoria, că nea
murile oprimate de azi n’au trecut 
in tacendo peste cea mai mare in
famie a veacului, ci că ele prin cel 
mai chemat reprezentant al lor ş’au 
vărsat întreg potopul de revoltă 
că in protestul lor ş’au strâns în
treagă amărăciunea şi că s’a ţin
tuit la stâlpul infamiei monstrnl in
fam al unei adunături de oameni, 
jţari sunt duşmani juraţi ai drep
tăţii, ai culturii, ai poporului şi ai 
statului însuş.

Activitatea nu însemnează a 
tăcea şi a înghiţi toate infamiile, 
ci înseamnă a lucra din toate pu
terile cu cuvântul, cu scrisul şi 
cu fapta. Destul am tăcut în vre
mea pasivităţii, astăzi e timpul ca 
sâ vorbim, să strigăm împotriva 
nedreptăţilor, cari ni-se fac. Suntem 
un popor rămas de lume, pasivi
tatea ideală n’o pricepem şi deci 
n’o putem face. Dinpotrivă obici
nuiţi cu răbdarea stupidă, virtutea 
cu care se poate făli orice dobitoc, 
suntem gata sâ luăm asupra gru
mazilor noştri orice jug. Istoria şi 
concepţia de a fi a neamurilor de

azi ne opun însă argumente, cari 
sfarmă orice pretenţie de a milita 
pentru tăcere şi răbdare. In chipul 
acesta nu vom ajunge nici când la 
nimic, ci cel mult la o afirmaţie 
negativă a dreptului nostru de 
esistenţă.

Colindaţi puţin vieaţa parla
mentelor din lume. Despre neamu
rile oprimate veţi afla numai acolo, 
unde s’a susţinut vecinie vie tn 
opinia publică n emu Iţă mir ea aces
tuia. Dacă D’Occonnel şi tovarăşii 
lui de strălucită pomenire n’ar fi 
susţinut mereu aprinsă făclia vieţii, 
astăzi neamul irlandez ar orbeca 
şi mai departe prin întunerec dis- 
considerat şi uitat de toată lumea.

Dacă popoarele balcanice n’ar 
fi grăit prin glasul asurzitor al tu
nului, astăzi Europa ar vorbi şi 
mai departe despre anumite dobi
toace din Balcani.

E timpul deci ca să vorhim şi 
să făptuim şi noi. Protestul nostru 
să străbată lumea întreagă, să pâ- 
trunză în toate inimile şi mai vâr
tos sâ ne trezească pe noi înşine 
din amorţeala în care am căzut. 
Căci e mai mare batjocura ca un 
neam de aproape patru milioane 
de oameni sâ servească şi să în
tărească ambiţiile şi poftele de cu
cerire ale altora.

Icoana acelor deputaţi români, 
cari în anul 1868 au protestat îm
potriva legii naţionalităţilor, rare e 
creatoarea „naţiuneiu domnitoare 
de azi, va străluci mereu înaintea 
noastră ca un simbol al înţelep- 
ciunei politice, al dragostei de 
neam şi al celei mai superioare 
abnegaţiuni,

Pildă să fie şi azi acei depu
taţi şi preşedintele Dr. Teodor Mi
hali să arate, că ştie sâ fie demn 
de marii înaintaşi.

In umbră se poate mototoli 
orice, se pot comite şi crime, dar 
virtutea numai la lumina soarelui 
trăeşte. Aici îşi arată ea strălucirea 
şi tăria. La soare deci, în câmp 
deschis, purtaţi lupta pe faţă, ca 
să vă vaza toţi bărbăţia şi să vă 
admire toată lumea abnegaţiunea, 
iar din sacrificarea voastră să se 
plămădească vieaţa generaţiilor 
vi toare şi să se desprindă bi
ruinţa adevărului.

Gristos a fost singur. Jur îm 
prejur era înconjurat de vrăşmaşi. 
Dar el reprezenta adevărul şi prin 
el a cucerit lumea.

Deputaţii noştri sunt singuri 
dar ei sunt espresia cea mai desă
vârşită a adevărului, şi prin el vor 
înscrie în curând cea mai glorioasă 
pagină în istoria acestei ţări.

Nu r e temem, *deci, deeât nu
mai de D-zen. Prin Calvar se a- 
junge la biruinţă.

In faţa noastră se ridică cel 
mai putred sistem, pe care va tre
bui sa 1 sfărâmăm.

Protestul preşedintelui nostru, 
va însemna trezirea a douăspreze
ce milioane de oameni, cari nu 
vor mai putra fi consideraţi ea o 
cantitate neglijabilă, ci ca tot atâ
ţia factori puternici alcătuitori de 
stat.

Trăim timpuri hotărâtoare, 
trecem prin evenimente, cari decid 
soartea popoarelor pentru vremuri 
îndelungate. Şi de aceea trebue să 
fim pregătiţi. Unitatea unei gândiri 
superioare trebue sâ ne stăpâneas
că pe toţi şi să ne dăm bine sea
mă, că dala priceperea acestor vre
muri atârnă răsplata sau osânda 
noastră.

Spiritele mărunte de precupeţi 
trebue să apună şi să se înalţe 
atot stăpânitoare grija pentru vi
itorul nostru al tuturora.

Socialiştii nu stau de vorbă cu 
un guvern, care s-a dovedit venal 
din faşe. Cu at&t mai puţin vom 
sta noi de vorbă cn el. Şi mai 
ales nu atunci, când după toate 
presemnele, spiritul atotputernic al 
unei renaşteri generale se apropie 
cu paşi grăbiţi de porţile acestei 
ţări.

Amânarea grefei. Din Buda
pesta ni se telegrafiază, că corni 
tetul central al partid ului social de
mocrat, întrunindu-se azi noapte, 
a redigiat un manifest cătră mem
brii partidului social-democrat din 
Ungaria, prin care se amână greva 
generală pe timp nedeterminat, în 
urma cererei opoziţiei parlamentare 
şi în urma punctului de vedere des
făşurat de Appouy în cameră atât 
în numele opoziţiei cât şi a parti
dului social-democrat. De încheiere 
socialiştii sunt invitaţi să continue 
agitaţiunile şi pregătirile până va 
sosi momentul hotărât pentru de
clararea grevei generale.

Diferendul româno-bulgar. Agen. 
ţia Reuter publică următoarea tele
gramă :

■ Prim-minîstrulRomâniei Mato- 
resdjĵ  a notificat reprezentanţilor Ro
mâniei In străinătate acceptarea pro
punerii mediaţiunfi şl le-a transmis de 
asemeni un memorandum conţinând 
cererile minime asupra cărora Româ
nia nu va putea consimţi la nici o con
cesiune, ori ce ar face puterile media
toare. Cedarea Slllstrei este prima şl 
cea mal importantă din aceste cereri.

Albanezii se răscoală. Peste Triest 
se anunţă că, tn sfârşit, Albanezii să
vârşesc gestul ce de mult se aşteaptă 
âela ei, de a lua înşişi arma pentru 
a scoate de pe pământul lor duşmanul 
şi de a se arăta astfel vrednici de li
bertatea şi independenţa oe li s-a promis.

Anume, deja de oinci zile durează 
lupta cu trupele sârbeşti, în cercurile 
Tirana şi Kroia. Garnizoana sârbească 
a fost scoasă din aceste oraşe şi fugă
rită spre litoral. Albanezii înarmaţi s-au 
adunat tn grupuri compacte şi se pre
gătesc la război de guerilă. Ortodocşi, 
catolici şi musulmani, toţi Albanezii se 
adună sub drapelul lor naţional pentru 
a scoate duşmanul din ţară.

0 şedinţa de tristă amintire.
— Proiectul electoral al guvernului 

tn cameră. —

Ziua de eri rămâne o zi isto
rică în parlamentul şi constituţio
nalismul ungar, dar d zi de tristă 
amintire. In şedinţa de eri s’a pus 
la ordinea zilei proiectul electoral 
retrograd al lui Tisza-Lukâcs. Des- 
baterea asupra lui s’a început, pro
iectul nu preste mult va fi accep
tat, ridicat la valoare de lege şi 
prin aceasta se pune bază pe câ
teva decenii continuării dominaţi- 
unii atât de perfide, atât de pă
gubitoare şi strioăcioase a oligar- 
himii feudale. Prin votarea proiec
tului, aşa cum e alcătuit, se va 
perpetua mai departe iobăgia mo
dernă a muncitorimii, a ţărănimii 
în general şi a naţionalităţilor, lo
vite fiind aceste nu numai in inte
resele materiale, ci şi în drepturile 
lor naţionale. Va dăinui mai departe 
jugul material, care a adus şi aduce 
la sapă de lemn pe cetăţenii mun
citori ai patriei şi vor continua În
cercările nefaste de maghiarizare, 
cari produc atâta amărăciune şi 
sânge răn şi sunt o mare pedecă 
a progresului nostru natural.

H

Se schimbă puţin forma legii, 
dar în esenţă şi în urmările ei ră
mâne aceeaş. In special ce ne pri
veşte pe noi naţionalităţile, chiar 
şi dacă ni s’ar face prin noua lege 
ceva brumă de avantagii, ni se vor 
lua şi aceste pe altă cale, prin al 
doilea proiect, ce stă în legătură cn 
cel de acum, prin proiectai îm părţirii 
cercurilor electorale.

Şedinţa de tristă amintire a  
avut următoarele momente mai în
semnate.

înainte de şedinţă.
Pe strade, cu deosebire în jurul 

parlamentului agitaţie mare. Circulă 
fel de fel de ştiri volante, nesigure. Se 
ştie, că opoziţia va lua parte la şe
dinţă, dar ce se va Întâmpla acolo ? 
Nu se vor insulta cele două tabere 
duşmane şi eventual nu se va isca 
chiar vre-o încăierare ? Ori se vor pe
trece lucrurile în linişte, fără incidente 
violente? Nimeni nu ştiia să dea răs
puns precis la aceste şi alte întrebări. 
Şi ce va fi cu greva? Se va proclama, 
dacă se prezintă proiectul în cameră, 
ori se amână? Un conglomerat de în
trebări, răspunsuri, informaţii şi ştiri 
necontrolabile.

Pe strade poliţia şi forţă armată 
suficientă. In faţa parlamentului erau 
postaţi husari. Localitatea clubului par
tidului poporal era încinsă cu un pu
ternic cordon de poliţişti şi jandarmi. 
Aici se afla adunată opoziţia unită...

Şedinţa
Tisza deschido şedinţa după 10 

ore. La ordinea silei ora proiectul des
pre regularea salariilor învăţătoreşti. 
Se închide discuţia generală. După 
vorbirea lui Siegescu şi a min. Balogh 
se votează proiectul referitor la salari
ile învăţătorilor de stat, atâi în gene
ral, cât şi în desbatere specială. Ur
mează proiectul despre regularea sala
riilor învăţătorilor confesionali.

Dep. V. Dămian.
La acest proiect cel dintâi vorbi

tor a fost deputatul din partidul na
ţional român, protopopul Vasile Dă• 
mian. Dânsul relevează, că proiectul 
conţine mai multe dispoziţii păgubi- 
bitoare progresului naţionalităţilor. în
deosebi excepţionează proiectul pentru 
că el nu satisface dorinţele referitoare 
la limba de propunere. Condiţia unei 
instrucţii bune e, spune d-sa, ca aceasta 
să se facă în limba maternă a copiilor.

Proiectul a fost primit şi tn des- 
baterea specială, pe paragraf!.

Opoziţia.
După orele 11, când se discuta 

încă proiectul pentru regularea salari
ilor învăţătoreşti, a plecat dela clubul 
partidului poporal opoziţia unită spre 
parlament Trecând pe stradele pline 
cu forţă poliţiaiă, au sosit la parlament,

O h t o g u l
De Dorel.

In Preluca-Filiei vechi soarele bă- 
. cu căldura lunei lui Cuptor.

Hotărdsem, ca aici să ne întâlnim 
şi eu ajunsei mai întâiu flămând şi o- 
bosit, cu cămaşa leoarcă de sudori din 
cauza căldurei.

Sosiră şi căpăii Banfy şi Poaitaş, 
cu limba lung dănţănită peste falca 
din jos a gurei; se trântiră la pământ 
la umbra brazilor străvechi, dar nu îşi 
aflau locul de obosiţi ce erau.

Ceva mai târziu veni şi vecinie 
însoţitorul meu — în ale vânatului — 
Ilie, de astădată cu un flnanţ, ungur 
de naţionalitate.

Socotesc pe Ilie de singurul om 
în lume ce nu asudă. A trecut binişor 
peste anul al şeasezecelea şi partea cea 

’ mai mare din vieaţă-i a petrecut-o la 
vânat. El merge încet, la deal, la vale, 
pe coastă şi pe şes; stă în potecă 
ciasuri întregi, nemişcat, cu paciinţa o- 
mului nesimţitor; tutun, rachiu, me
rinde şi iarbă de puşcă întotdeauna 
are din abundanţă; nici când supărat, 
vecinie glumeţ, bun vânător şi întot
deauna satiriza pe acela căruia şi din 
a doua puşcătură i-a scăpat vânatul.

Două zile şi jumătate traversarăm

străvechea pădure de pe Muntele Mare, | 
în lung şi în lat. Căutat am potecile 
cele mai bune şi le-am păzit ceasuri 
întregi, pe unde să abat fiarăle codru
lui, mânate de căpăi, dar deastădată 
— ca demulte ori alte dăţi — n’am 
vânat nimic. Şi acum disgustaţi, revol
taţi şi obosiţi ne întâlnirăm aici in 
Preluca-Filiei-vechi de unde aveam să 
plecăm direct acasă.

<Să facem foc şi să frigem slă
nină, că mi cam pela gură — zise Ilie.

— Fă!... zic eu.
Când am plecat de acasă i-am 

pus în spate lui Ilie o pâne întreagă 
şi eu mi-am umplut straiţa cu slănină 
de cea lată, unsuroasă — bună de fript, 
dar acum toate erau pe gătate.

La umbra brazilor în jurul focului, 
fie-care cu o bucată de pâne In mâna 
stângă, iar în dreapta cu o frigare 
lungă în vârful căreia era înfiptă o 
bucată de slănină pe care o întorceam 
dejur împrejur în para focului. Picurile 
de unsoare cădeau parte pe bucata de 
pâne ce le sbea îndată şi mai multe 
în foc de unde răspândeau un miros 
înnecăcios şi potenţau para focului.

Ilie, din când în când lăsa se 
cază picuri de pe slănina lui pe bucata 
mea de pâne ca să îşi arate supunerea 

, şi alipirea faţă de mine ca şef şi a- 
1 rândatorul vânatului.

Mâncarăm, ca pe munte, cu poftă 
neobişnuită; ne mâncarăm toată me- 
rindea

Legarăm cânii să tui şi la plecare 
le zisei:

«Până aci a fost cum a fost dar 
de aci încolo..

— Ce-i deaci încolo? — zise Ilie.
— Opt eiasuri ne trebue...
— Până acasă?
— Da, şi merinde nu-i!... Ce i de 

făcut?..
— N’avea frică d-le l La poalele 

muntelui aflăm staţiuni de îndopare. 
Oamenii ăia îs foarte ospitali dacă îi 
cercetăm >.

Înţelese şi finanţul de ce-e vorbă 
şi într’o românească rău pronunţată 
zise :

«Io încă cunoaşte acolo un ne- 
vastu f arte frumos. Acela are căldare 
cu care ferbe el vinars şi acolo dă la 
mine de mâncare».

Lăsarăm Preluca-Filiei-vechi, cu 
dâmbul păduros al ei şi apucarăm pe 
Valea Tigăii în jos spre Stănisoara, 
ţinuturi cu pădurile exploatate de cu
rând şi locurilor acelora, a; a, Doamne 
rău le mai şade! .

Soarele de pe bolta ceriului lim
pede îşi îndrepta razele tot mai di • 
rect pe noi şi razele ne ardeau, nu 
altă!

Mergeam, asudam şi înjuram pe 
cei ce mi-a pus de primadată puşca în 
mână şi m-a făcut vânător; juram pe 
cer şi pământ că mă las de o aşa me
serie şi că nu voi mai bate munţii şi 
câmpiile după asemenea lucruri.

Muştele, ţînţarii şi tot fel de in 
secte sburătoare se adunau în jurul 
meu ca roiul de albine în jurul coşni- 
ţei şi mă petrecură aşa până la Dosul- 
Neagului, unde cetina de brad îmi o 
ferea plăcuta şi mult dorita umbră ră
coritoare, de care muştele fug ca naiba 
de tămâie...

Era trecut binişor de amiazi când 
ajunserăm la Aroneşti sub poalele mun
telui. la Salvina cea frumoasă.

Când era să intrăm pe poartă, 
un dulău de cân?, cât un berbece bine 
desvoltat se aruncă asupra noastră; 
n’avea frică do arma ucigătoare ce o 
purtam în spate şi numai aşa se linişti 
când Salvina din prag îl certă.

Bun păstor avea stăpâna casei, 
nu vrea să cunoască pe nimeni, nici 
pe finanţul ce i a vizitat căldarea de 
rachiu... Dar şi are lipsă de un protec
tor aşa bun. căci muntele cu vasta i 
pădure, patria tâlharilor, e aproape şi 
stăpâna e frumoasă, foarte frumoasă, 
fără păreche, ca ruptă din soare şi 

I drăgălaşă!...
I Surprinsă .de vizita neaşteptată,

faţa ei se aprinse, se roşi ca para fo
cului, iar mie îmi părea şi mai fru
moasă.

In casă un asr corupt şi gros de 
l ai fl putut tăia cu toporul; nemăturat 
şi patul neaşternut. In jurul mesei 
nişte lădoaie lungi şi înalte de dacă te 
aşezi pe ele, pisica ţi se poate primbla, 
în dragă voie. pe sub talpele picioare
lor, fără a te atinge. Păreţii pe partea 
din sus dejur îmorejur împodobiţi cu 
ştergare lucrate cu motive româneşti 
şi atârnate pe cuere din lemn; p .se 
acolo din vremuri vechi căci roşise de 
fum şi erau pline do praf ; roşii eraii 
şi păreţii oareeând alb văruiţi.

Salvina puse mâna pe ţolul de pe 
pat şi coperi cu el paiele cari se ridi
cau peste ciarşaful ghiuiit în mijlocul 
patului ; deschide lădoiul în care zac 
vasele de fiert una peste alta, nespă
late şi pune mâna pe o cratiţă, o umplu 
cu apă rece şi o aşează pe vârful lem 
nelor ce ardeau în vatra deschisă, de 
unde se răspândea o căldură insuporta
bilă.

Cu un mătăuzdin crenguţe de brad 
spală cratiţa cu apă călduţă şi apoi o 
aruncă îo forma sem Junei, pe padiment; 
repetă acelaşi lucru cu apă rece, o um
ple cu groştior (smântână proaspătă) 
şi o pune din nou să fiarbă. O altă cra
tiţă o umple cu lapte. Lemnele de brad 
pocneau sub para focului şi pocnitura
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undd erau aşteptaţi între vii agitaţii 
şi îngrijor&ri. La 11y2 şi-au făcut întră* 
rea în cameră, postându se în culoare. 
Teinerilede eventuale turburări sau cioc 
nirî s-au dovedit de neîntemeiate. Opozi
ţia a avut o atitudine liniştită şi nu 
s-a întâmplat nici un incident supă
rător.

La ordinea zilei.
Erau oarele 12 fără un sfert, când 

s’a terminat cu proiectul pentru învă
ţători şi prezidentul Tisza anunţă:

— Este la ordinea zilei discuţia 
generală a proiectulni de lege despre 
reforma dreptului electoral.

La provocarea prezidiului se ri
dică Németh ca să refereze. In şirurile 
deputaţilor se observă o mişcare şi agi
taţie. Németh face cunoscut proiectul 
îl recomandă spre primire, şi îşi 
termină expunerile la 12l/t. Depu
taţii: partidului muncii îl aplaudează. 
In acest moment întră în sală opoziţia, 
în numărt de 110 deputaţi, în frunte cu 
Apponyi.

Vorbirea lui Apponyi.
îndată ce şi-a terminat Németh 

referada, s’a sculat Apponyi, ca să vor
bească în numele opoziţiei. El accentii 
iază, că ordinea de drept a fost vătă
mată prin evenimentele din 4 Iunie a. 
tr. Şi de atunci nu numai că nu s’a 
căutat să se repare dreptul încălcat, 
dar nici chiar decorul extern al came
rei nu s’a păstrat. Deci ceea-ce s’a pe
trecut şi se petrece aci, nu e altceva 
decât o stare parlamentară anarhică. 
Opoziţia nu va lua parte la desbaterile 
eainerei,' până când după regulele pozi 
tive nu va şti cari îi sunt drepturile şi 
datorinţele.

La finea vorbirii Apponyi a cetit 
0 declaraţie de protestare, apoi opoziţia 
a părăsit camera.

Lupta în cameră.
— Discursul d ui dep. Ştefan G. 

Pop, rostit in şedinţa de Vineri, 28 
Febr. n. c. a camerei ungare —. - £ %  -

Dacă paragraful 78 va deveni le
ge, comunele politice vor expropria pe 
ţăranii noştri, poate le vor da chiar şi 
bani. banii aceştia se vor cheltui ori 
detrage în dări şi se va trezi numai 
neajutatul ţăran că n-are nici izlaz, 
dar n-are nici parale, iar urmaşii lor 
urbarialişti vorfblăstăma pe aceia, cari 
au făcut legea aceasta. La noi domnesc 
multe vederi greşite. Aşa întotdeauna 
se confundă comuna politică cu comuna 
urbarialâ E drept, că pe vremea loca
lizării, când comunele politice nu erau 
organizate, comuna politică era aproape 
identieă cu comuna urbarială. Dar de 
atunci: vremi le s-au schimbat. Comunele 
politice erganizându se devin antago
nistele comunelor urbariale, iar înmul- 
ţindu-se mijloacele de comunicare şi 
îndustriaîizându-se ţara, tot mai mulţi 
străini năvălesc satele noastre vechi 
urbariale. Vin dlor, din toate părţile 
tot felul de cazări, se aşează în satele 
noastre, devin lipitorii satelor. Se aso
ciază eu membrii virilişti ai reprezen
tanţelor comunale, mal câştigă şi câte 
un ţăran ticălos şi aceia fac expro
priata.

îmi veţi replica: acolo e comitatul, 
acolo e ministrul, va apăra. Scuzaţi 
dlor, eu în comitate n am nici o în
credere şl apoi (poate veni ministrul,

lor aruncă gperlă de cenuşe şi eărbuni 
în eratiţe.

Ca luciul unei măr! luceau ochii 
fin&nţului şi ai lui Ilie la vederea bal- 
moşului unsuros, pe care Sal vi na îl 
turaă într’un blid şi 11 puse în «că
mară», eă era prea ferbinte.

Masa e aşternută şi din blidul cu 
laptele ferbinte, aburi albi se ridică şi 
îşi pierd urma spre tavanul odăii.

Mâncă finanţul cu poftă, mâncă şi 
Iile, Iar mie după cele văzute, îmi tre
cuse pofta de mâncare.

Când dau să îmbuc ‘şi eu odată 
din balmoş, zăresc pe el o mică insectă 
de aceeaşi coloare, pe care numai din 
întâmplare o văzusem.

Uf!,.. Să nu fi mâncat de 8 zile 
şi n’aş fi putut gusta odată din prân 
zul oferit! Nu ştiam ce e de făcut ? 
Să spun ori să tac şi să privesc ca* 
tastrofa P!

Ca plugul în arătură sfăşiau cu 
furculiţele balmoşul dejur împrejurul 
goangei, iar ea, de frică sta nemişcată

Am pus furculiţa pe masă, la ce 
llie mă întreabă: _

«Ce faci d*le?
— Nimic!
—■ Nu mânciP
— Nu L.
— Bine faci! Eşti mai sprinten la 

drum şi poate că vei ajunge acasă cu 
mult mai ’nainte ca noi.

Cuvintele acestea le spuse llie în- 
tr un ton sarcastic şi trăgea cu ochiul

care tare va îndrăgi pe cazari (mare 
ilaritate).

Eu îl rog mult pe dl ministru să 
abandoneze această politică şi dacă 
vrea să sprijinească pe micii proprie
tari, uu-şi întoarcă privirea cătră isla
zurile oamenilor, ci prindă cu mâna 
sigură teritor de islaze de acolo, unde 
sunt în abundanţă. Caute în statistica 
economică din 1900 şi acolo va afla 
multe teritorii din cari s-ar putea face 
islaze. Va afla că numai fldeicomisele 
din Ungaria copn ir*d un teritor de 2 
milioane 330. ~̂ nn jughere catastrale, 
până când 4 milioane de mici economi 
abia au un teritor de 2 milioane 100 
mii jughere catastrale.

Până atunci, până când guvernul 
n-are curaj să elibereze averile legate 
şi de mână moartă, nu pericliteze pu
ţintelul ce sărmanii noştri urbarialişti 
cu atâtea jertfe au păstrat. Statul din 
al cărui teritor o treime este averea 
legată, nu poate nici când să facă po
litică sănătoasă economică. Nu poţi 
vorbi de prăsire de vite acolo, unde pe 
un teritor de un milion 600.000 jughe
re catastrale islaz de munte, nu comu
nele fac aceste islazuri, ci specu
lanţi din depărtări mari îşi pasc vitele. 
Aşa suntem şi cu fidei-comisele. Pof
tiţi puneţi mâna pe ele şi veţi avea 
islaze în abundenţă. Până când biserica 
romano catolică dispune de o avere de 
un milion 696 mii jughere catastrale, 
fondul religionar de 290 mii 664 ju
ghere catastrale şi până când fldei co
misele şi averile legate sunt pentru 
guvern un nolli me tangere, până a- 
tunci nu are titlu de drept a se atinge 
de averea celor săraci, şi a adăposti 
nişte venituri din sudoarea bieţilor ţă
rani —singur pentru scopuri meschine, 
de a răsplăti serviciul de corteş.

Bornemisa La jos: N-ar trebui fă
cut din toate politică, pentrucă atunci 
nu putem sprijini împreună o acţiune 
atât de salutară.

Dr. St. 0. P op : Durere, din toate 
se face la noi politică. In acest înţeles 
procedura asta este jaf şi iacă un jaf 
îndreptat în contra micilor proprietari, 
deoarece sunt composesorate, cari nu 
cad sub dispoziţia legilor. Aceste le 
cruţaţi. In astfel de mod va fl imposi
bil să mântuiţi chiar şi pe săcuii D- 
voastră, pentrucă şi aceea a fost nefe
ricirea săcuilor că s-au constituit indi
vidualităţi mari, cu câte o sută jughere 
catastrale şi acelora legea le-a garan
tat dreptul de a împărţi islazurile Aci 
zace nefericirea.

Dacă guvernul â tous pris voeşte 
să facă izlaze, poftească şi ceară indem- 
nizare dela noi să poată expropria mai 
ales averile cele mari; la aceasta ne 
vom învoi pentrucă corespunde egali
tăţii de drept. Dar departe suntem de 
aceste, Consideraţiuni politice îi leagă 
mânile. De aceea nu cuteze a se atinge 
nici de micul proprietar care şi altcum 
este stânjenit în exerciarea drepturilor 
sale - şi a merge şi mai departe însem
nează a trece în stare de jaf. Eu nu-mi 
arog mare însemnătate dar dacă [cre
deţi că e bine ca şi poporul acela, pe 
care noi îl reprezintăm, să fie mulţămit, 
vă declar eă dacă veţi abandona § 74, 
deşi mai sunt unele dispoziţiuni jigni
toare, totuşi n’aş ezita a primi acest pro
iect, cumpănind că are şi părţi bune. încât 
însă aţi primi paragraful acesta nefast 
atunci aţi răsturnat şi ce e bun în a- 
cest proiect. Mi s’a spus din loc com 
petent să nu ne temem de acest para
graf pentrucă rar se va aplica. Dacă 
a-a stau lucrurile atunci de ce iritaţi 
spiritele? Ştiţi doară,bine, cât de sim

finanţului, iar acesta cu ochii pe jumă
tate închişi ca ai pisicei la lumina in- 
te tizi vă a zilei, privea grinda tavanului 
şi rîse cu gura plină de balmoş, riseră 
amândoi...

Stelniţa sta tot aşa!...
Oaspeţii "mâncau cu poftă şi spu

neau "‘glume şi râdeau cu hohot; nu 
cercetau ce e in blid şi nici se gân
deau la ce o să urmeze.

Deodată bagă finanţul furculiţa pe 
sub insectă, o ridică pe uu vraf de bal
moş şi îi dete drumul în gură...

La moment sări în picioare, trânti 
furculiţa pe masă, cu două sărituri a- 
junse iu curte, unde vai de capul lui...

»Vai de mine! Oare ce i s*a în
tâmplat d-lui ?!«... zise Salvina înspăi
mântată

Ca eocoşul când simte uliul în a- 
propierea găinilor întinse llie gâtul, 
lăsă prânzul şi întrebă cu îngrijorare:

»Oare nu s-a înecat?!«..
Era aproape să pufnesc de râs şi 

ca nu cumva să fiu bănuit că am ştiut 
de acest lucru care se putea evita, cu 
mare greutate Îmi reţin râsul şi îmi 
fac de lucru cu cânii şi straiţa de 
vânat.

După un sfert de cias, cu faţa pa
lidă ca păretele alb văruit şi cu ochii 
scăldaţi în lacrămi întră finanţul şi se 
aşează pe colţul lădoiului.

»Poftim la masă!« — zisei.
Face un gest prin care respinge 

ofertul, iar llie zice:

ţitor este ţăranul, câud e vorba de is
lazurile lui.

Am avut ocaziune să văd, când 
s-a intenţionat ruperea unui miĉ teritor 
dintr’un islaz, cum ] s’a răsculat întreg 
satul cu mic cu mare şi s’a opus. Cum
păniţi dar bine ̂ urmările şi nu vă daţi 
învoir ea, ca noi să deschidem calea la 
celê mai mari abuzuri, la cele mai mari 
iritări, pentrucă aceia, cari şi’au prădat 
averile, dar mai ales veniturile, cari 
năvălesc asupra satelor noastre vor ţi
nea în veşnică .iritaţiune populaţia, agi
tând cu chestia exproprierilor şi în 
scurtă vreme, ‘,d -voastră vă veţi con
vinge, ce vânturi grozave aţi sămănat 
şi nu ştiu zău că oare putea-veţi rezista 
furtunelor.

Aceste sunt motivele cari mă în
demnă să resping proiectul, deşi cu a- 
tâta dor l-am aşteptat.

Mai sunt dator cu un argument. 
Am afirmat — şi în firul desbaterii a ■ 
supra acestui proiect da lege am relie
fat — că nu nuaai legislaţiunea a gre
şit în privinţa averilor urbariale, ci si 
judecătoriile. E de mirare, că în ciuda 
faptului, că aranjarea a fost ordonată 
atât de demult, noi totuşi am trăgănat 
mereu aranjarea definitivă a chestiunii. 
Şi ce-a urmat de aici? Dacă este vre
unul între dd. deputaţi, advocat, care 
să fi avut de mult şi să aibă şi azî afaceri 
urbariale, trebue să stea uimit văzând 
cât de darnice erau vechile judecătorii 
în privinţa flxărei competenţelor şi că 
azi cât de mult le au redus, — au re
dus aproape|la zero drepturile acestea. 
Şi in ce priveşte aranjarea pădurilor 
sunt multe motivele de recriminare, 
pentrucă în senzul legii IX din 1898, 
putem afirma că numai după decenii 
întregi se va mite a relua vre-un folos, 
atât este de limitat dreptul de a dis
pune şi atât de multă chieltuială re
clamă — de cumva e ceva venit — 
noua plantaţie, îngrijirea şi asigurarea 
ei, încât nu mai rămâne nici o dobândă. 
Deci, după ce vor trece zeci de ani, ver 
putea să binecuvinte nepoţii legea, azi 
însă n’o binecuvântă.

Zic, în împrejurări ca aceste, ju
decătoriile sunt foarte sgârcite, ba"de-a- 
dreptul te despoaie de orice drept. Eu 
am avut ocazie să studiez j cauze de 
mare importanţă; aşa numitele cauze bă 
năţeneşti Pe vremea când în fruntea Cu 
riei erau încă de acei, cari au trăit 
pe vremea urbariului, de acei cari au 
gustat întreg amarul tristelor stări, — 
acei judecători ştiau că de ce sunt le
gitime cererile urbarialiştilor, ştiau să 
cumpănească proporţia de împărţire. 
Eu am avut de-a /face cu chestiuni ur
bariale în Bănat, —în acel Bănat, unde 
oamenii s’au luptat timp de secole îm
potriva turcilor şi au fost dăruiţi în 
schimb cu păduri şi pământuri; o faptă 
aceasta, care a fost lăudată de Curia 
cea veche, pe când trăia încă Nicolae 
Szabó. Era just ca şi părţile bănăţeneşti 
să câştige drepturi urbariale şi da, s’a 
făcut declaraţia, că şi ̂ bănăţenilor li se 
cuvine dreptul de-a cumpăra păduri 
spre folosinţă. Când apoi, s’au pornit şi 
ceilalţi, pe urma ordonanţei şi poruncei 
ministeriale, cerând să fie aranjate o- 
dată chestiunile acestea, a intervenit 
Curia şi în decisul adus în şedinţa ei 
plenară 87 a enunţat (citeşte,): »Pe te
ritoriul aşazisului urbrriu bănăţenesc 
(Urbárium Banaticum, pe comitatele 
Caraş, Trencin şi Toron tal), punctul l 
al paragrafului 1 din capitolu |III al 
regulamentului ur bari al baza de drept 
pentru ordonarea separaţiunei urbariale 
cu privire la favorul de a strânge ră
măşiţe de lemne uscate..« In chipul a- 
cesta trei comitate au fost lipsite de

»A fost prea gras balmoşul 1 Nu?...
— La mine place balmoşul da nu 

ştiu ce'fost, că fost foarte rău. Io nu 
poate şti!...

*

A patra zi dimineaţa plecasem la 
birou|şi în drum întâlnesc medicul, un 
chirurg bătrân, tocmai venea dela fi
nanţul. Ii } zic:

»Cum se jnai aflălflnanţul ?
— Ceva mai bine!«
Să 'apropi© apor de mine şi cu cu

vinte convingătoare continuă:
»Aşa o păţesc* oameniiJ neesperţi 

şi neumblaţi. Nici când să nii te încrezi 
muntelui, ci totdeauna să pleci de-acasă 
bine pregătit şi bine îmbrăcat. Pe fo
cul ce îl faci noaptea în liber n-ai să 
te; bazezi, căci lângă el te poţi răci mai 
iute, fiindcă pe deoparte te arde şi de 
cealaltă frigul îţi sleieşte sângele în 
oase.

— Dar, pare-mi-se a mâncat bal
moş unsuros î — zic eu.

— Fleacuri! Mie-mi*spui?! Sunt 
medic bătrân şi în cursul timpului mi-am 
câştigat o praxă destul de bună ca să 
pot şti de unde vine şi îşi ia începutul 
o boală. Finanţul d-tale şi-a,răcit sto
macul in noaptea premergătoare,dar 
morbul :;1-a Y ajuns t în momentul când 
mânca balmoşul. Şti acum?!

— Rezon!.

odată de competinţele lor de pădure, 
împotriva legii, a poruncei publice şi 
împotriva unei practice judecătoreşti de 
50 de ani.

Am amintit acest lucru, on. ca
meră, în dorinţa că vom dispune des- 
baterea şi finalizarea neamâiiată a pro 
coselor urbariale, pentrucă mă tem să 
nu găsească ocrotire în jurisdicţiune 
nişte principii, cari să eschidă pe cei 
interesaţi dela orice drept de folosinţă 
în ce priveşte comunităţile urbariale. 
Treptat li s’a luat totul şi acum vor 
să recurgă cei ce făuresc legea la pri
vaţiunea de drepturi şi încă în con
tradicţie cu legea, pentrucă — am 
combătut a:est lucru — întotdeauna 
judecat rjiie nu trebue să aibă putere 
legislatori că. nu pot să ia în calitate 
de legislator ceia ce nu pot refuza ca 
judecător — drepturi existente de se
cole întregi.

Rog în deosebi pe domnul mi
nistru să dispuie, ca judecătorii ocupaţi 
cu afacerile urbariale, să nu fie anga
jaţi în alte afaceri. Eu, de pildă, am 
avut astfel de procese urbariale, în 
desfăşurarea cărora am avut a face chiar 
cu 15 referenţi. In astfel de împrejurări 
bieţii oameni sunt veşnic în nesigu
ranţă, ceeace le cauzează enorme pa 
pube, dupăce competenţele li sunt ştir
bite mereu, iar drepturile lor casate, 
fie din motive de ordin politic, fie 
din altele. Nu pot, în consecinţă, să 
primesc proiectul de lege, cer insă de
claraţii liniştitoare şi mai ales în ce 
priveşte paragrafii 20 şi 23, cari pot să 
cauzeze neînţelegeri la judecătorii. Ju
decătorii să nu se puie pe punctul de 
vedere, că dată fiind legea, urbarialiştii 
vor fi şi aşa daţi societăţilor, deci nu 
trebuie să ne mai batem capul cu cau
zele acestea. Ar fi corect să se facă 
declaraţia, că afacerile urbariale tre
buiesc desbătute fără amânare şi în
cheiate, fie prin sentinţă, fie prin în
voială.

Sus inimile.
II.

Speetrul pansiav nu planează nu
mai peste această part® a patriei 
noastre.

El se înalţă şi dinspre Boemia şi 
îndreptându-şi zborul spre patria noas
tră îşi face rotirile deasupra comitate
lor Arva, Zelyom, Trencin, Lipto preste 
tot ţinutul locuit de Slovaci.

Căci iată că redactorul siarului 
slovac » Slovenski Denntkt eutrieră lo
calităţile principale din Boemia şi Mo
ravi» unde prin conferinţe îndeamnă 
poporul slovac de a se alipi la Boemi, 
fiindcă pentru ambele popoare ezistâ 
un singur interes vital.

Poporul slovac numai aşa poate 
scăpa de a nu fi maghiarizat, dacă îm
brăţişează limba şi cultura boemă. Dacă 
poporul slovac de 3 milioane se va 
contopi în cel boem, atunci ambele po
poare formând 10 milioane vor fi în 
majoritate faţă de Qermanil din Aus
tria«.

Fără a mai reproduce adânca în
grijorare a compatrioţilor noştri ce nu 
şi-o ascund de loc în faţa acţiunei 
boemo-slovacă, menită a-i sustrage pe 
aceşti din urmă din vârtejul de desna- 
ţionalizare, îngrijorare, care merge 
până a-i ameninţa pe Slovaci cu retra
gerea instrumentelor agricole ee statul 
le împrumută şi cu declararea de şcoale 
de stat a tuturor şcoalelor poporale 
slovace (Peşti Hirl. dela 13 Faur) ne 
oprim spre a pune faţă în faţă unele 
constatări ca adevărul să apară în de
plină lumină.

După constatările statisticei noas
tre de stat, elementul dominant la fi
nea anului 1911 ar fi trecut preste
zece milioane şi limba maghiară ar fi 
cuceri: teren sigur chiar pe teritorul 
locuit de naţionalităţi.

In şedinţa »Societăţii ştiinţelor 
sociale de stat“ contele Apponyi însă 
tractând despre chestiunea naţionalită
ţilor, a trebuit să constate adevărul, 
că partea nord-vestică a Ungariei stând 
sub influinţa cui turei boemo-morave, 
vieaţa naţională a nemaghiarilor din 
acele părţi este cu mult mai vie, mai 
pronunţată.

Această constatare se referă nu 
numai faţă de noi Românii, cari geo- 
graficeşte suntem situaţi in apropierea 
României cât şi faţă de Sârbi şi Croaţi 
împrejmuiţi de statele dela sud.

Naţionalităţile formează deci pen
tru Ungaria un pericol tot mai ame
ninţător. Şi spre combaterea acestui pe- | 
ricol, adecă, că nu merge cu maghiari- j

zarea noastră aşa cum ar voi, d-nu 
conte cu durere constată, că mijloacele 
de care dispun egemonii noştri sunt 
prea puţin corespunzătoare, ba chmr 
rele, fiindcă administraţia de stat in 
ţinuturile naţional1 taţilor este cea mai 
rea. Politica economiei lor publice încă 
nu le reliefează destul de tare scopul 
vieţei lor naţionale, iar activitatea in
stitutelor noastre financiare nu sunt în 
stare s’o contracareze.

Şi în ciuda tuturor acestor rele, 
răutăciosul conte totuşi crede, că dacă 
s’ar pune la dispoziţia ministrului de 
culte 60 de milioane, atunci maghiari- 
mea ar fi salvată şi ideia de stat ma
ghiar ar deveni o realitate.

Noi n’avem motive a ne îndoi, că 
acele 60 milioane nu şi-ar găsi în scurtă 
vreme felul şi chipul de întrebuinţare. 
Pentru mulţi nobili scăpătaţi şi pentru. 
şi mai mulţi funcţionari cu eari s’ar 
năpădi ţinuturile noastre, ar fi bune si
necure. Reprezentanţii bugetivorei prese 
naţionale maghiare încă şi-ar forma tit
luri de drept de a fi împărtăşiţi din 
ele, fiindcă lovind fără cruţare în bise
rică, şcoală şi în tot ce bietele naţio
nalităţi au pe urma muncei lor grele 
— propagă genuina cultură maghiară, 
întăresc elementul privilegiat.

Un lucru însă sigur se va ajunge, 
şi cu mai puţine milioane. Ideia de stat 
purtând lupta de exterminare contra 
cetăţenilor săi nemaghiari, îi va ţinea 
pe aceştia în continuă frământare şi 
nelinişte; energiile milioanelor de lo
cuitori menite a se depune pentru în- 
naintarea în cultură şi spre sporirea 
bunurilor materiale dela cari atârnă 
înflorirea şi întărirea statului, se vor 
folosi spre apărarea cu toate mijlea- 
cele posibile a individualităţilor naţio
nalităţilor contra agresorului comun.
Şi din aceasta luptă cine va ieşi slăbit 
şi neîncrezător în puterilo sale de a 
face faţă pericolului din afară — numai 
statul în ideiă declarai de duşman al 
oupvşdor săi.

Ideia de a mai desfiinţa, de a ab
sorbi astăzi naţionalităţi compacte, care 
numără milioane şi-şi an eultura şi 
idealul lor propriu dacă până acum n’a 
făcut fiasco pe toată linia — mult nu 
va Întârzia.

Celor călăuziţi de fatala ideie de 
a se întări pe ruina naţionalităţilor, 
deşi încă sunt prea puţin aplecaţi a în
ţelege, le punem spre apreciere consta
tările prezidentului » Uniunei naţional^ 
din Alsaţia şi Loreua:

»In zilele noastre, lumea treee 
iute. La aparenţă, părerile eele mai 
adânci, convingerile cele mai înrădăci
nate, îneă se schimbă grabnic.

Ceea-se pare astăzi imposibil, este 
probabil mâne, poatê deveni o realitate 
în trei luni, sau în trei ani. Ceea-ce s’a 
petrecut în Balcani de câteva luni, ne-o 
dovedeşte aceasta. Nu numai marile 
puteri, cari reprezintă opinia publică a 
Europei şi-au schimbat complet opiniile 
şi convingerile în mai puţin do trei 
luni în cauza Turciei şi a statelor bal
canice, ci toată lumea a trebuit să se 
convingă, că chiar şi la popoarele mai 
puţin cultivate decât al nostru (adecă 
cel francez), la populaţiuni pe eari le 
tratăm de semi-barbare, principiul de 
naţionalităţi şi dreptul popoarelor de a 
dispune de ele tnsă-le, în zilele noastre 
nu mai poate fi considerat de utopie. 
Chiar şi spiritele cele mai sceptice s'au 
convins, că chiar şi mai mulţi socoli de 
dominaţium esterioară mm sunt de 
ajuns spre a pune o cucerire pe baze 
solide, câtă vreme la cucerirea este
rioară nu se adaugă cucerirea morală 
a naţionalităţilor oprimate.

Priveliştea ce Balcanii şi marile 
puteri, ne-au oferit-o tn timpul din 
urmă este o privelişte mângâietoare şi 
întăritoare pentru toţt oprimaţii din 
Europa*..-

Deci şi noi sus să avem inimele 
şi cu credinţa tn ajutorul lui D-zeu să 
luptăm bărbăteşte in contra nenumăra- 
tsler ispite, jertfindu-ne chiar şi vieaţa 
pentru mântuirea fiinţei naţiunei noaa-  - 
trs. înainte numai! Cauza noastră, care 
este a dreptăţii va trebui să învingă 1

Âg.
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Spre pace!
Situaţia pe câmpul de razboiu 

neschimbată. Timpul nefavorabil 
i dorinţa tot mai accentuată a 
ehgeranţilor de-a se pune capit 
âzboiulni, par a accelera încheie 
ea păcii, cu toate că prefcenzianile 
ţaţelor balcanice, după cum se 
miinţâ din Paris, sunt cu mult 
nai mari decât au fost in timpul 
tratativelor din Londra. Cabinetele 
Puterilor mari n-au căzut încă de 
&eord asupra reluării tratativelor 
din cauza enormelor greutăţi, cari 
sunt de învins.

Ştirile mai nouă sunt urmă
toarele

Sofia 4 Martie. Reprezentanţii 
Puterilor mari la Sofia încă n au pri
mit dela guvernele lor instrucţiuni cu 
privire la cererea Porţii de-a se relua 
tratativele de pace. Se crede, că Pu
terile mari nu ţin de satisfăcătoare 
declaraţiunile Porţii, cari sunt prea 
vagi.

.j Paris 4 Martie. Condiţiunile sta
f telor balcanice pentru încheierea păcii 
\ ar fi următoarele: 
j Tutcia  cedează oraşele A dria -

nop^f Seu tari ş i lanina, Graniţa  
Turciei ar stabili-o linia dela j&?- 
dosto pănă la M id ia . Punctele a- 
ceetei lin ii le va stabili o com i
siune m ixtă tureo-bulgard. Galii- 
poli va aparţine alianţei-baleanice. 
Grecia primeşte insulele ocupate, 
lurc* fi plăteşte despăgubiri. Creta 
aparţine Greciei. I n  schimb statele 
balcanice recunosc suzeranitatea 
cmlifatubi în oraşele şi teritoriile 
ocupate.

Gonstontinopol 4 Martie. Marele 
vimr desminte ştirile despre cedarea A- 
ărianopolului Aici domină părerea, că 
operaţiunile de râaboiu se vor amâna 
din cauza timpului nefavorabil până 
in timpul, când aliaţii vor trebui să 
eoncedieze trupele pentru lucrările câm
pului, Turcia aşteaptă in linişte acest 
moment, căci e convinsă, că în caşul 
acesta Bulgarii vor fi aplicaţi să facă 
concesiuni.

| De ,m  câmpul de războiu so
sesc următoarele ştiri:

Berlin 4 Martie. Călători sosiţi 
aici din Ueskfib, cari au venit d n re
giunea Dedeagaci, au adus ştirea, că 
Bulgarii au perdut dela reluarea ase
diului Adrianopoiului 10 000 oameni. 
Capitularea Adrianopoiului este eschisă. 
deoarece oralul e aprovizionat cu toate 
cele de lipsă.

Sofia 4 Martie. Pe câmpul de 
războia au încetat operaţiunile 
din cauza m arilor viscole de ză
padă şi a gerului. In  ju ru l Adria 
nopoiului zăpada e de 1 metru.

Ş T I R I .
— 20 Februarie 1915

Msâtingul naţionalist din Bucureşti.
După cum am amintit, Duminecă a a- 
vut loc la Dacia In Bucureşti un nou 
nieeting naţionalist, aranjat de comite
tul Ligei Culturale şi al Soc. macedo
române. S-au ţinut mai multe discur
suri, in cari oratorii, cer rezolvarea 
câ t mai grabnică — chiar cu armele 
— a diferendului româno-bulgar, şi a- 
ratâ datoria ce o are guvernul român 
faţă de asigurarea viitorului aromâni
lor, cari, — dacă nu se vor face 
paşii necesari, — popearele aliate din 
Balcani, după încheerea păcii îi vor per- 
seceta, eu dorinţa do a i desnaţionaliza. 
S-fc trimis apoi congresului albanez din 
Triest următoarea telegramă:

«LMui preşedinte al congresul«! 
Albaue»: Salutând steagul albanez, care 
luminează în sala voastră de chibzuiri 
patriotice, Liga pentru unitatea Cultu
rală a Românilor şi Soc. Macedo-română 
adunate în meeting, vă urează un vii
tor de victorii. Fie *ea gloria veche să 
reinvieze mare pe culmile dela lanina, 
pe malurile Jacului de la Scutari şi să 
înveţe pe toţi vecinii voştri religia res
pectului în faţa renaşterii unui popor 
aşa de isteţ şi de voinic. Azi România 
ascultă cu nemărginit interes vorbele 
voastre şi veştile despre voi, mâine şi 
în tot viitorul vostru vă va urmări eu 
dragoste. Trăiască fericită Albania ve-

cinică. — Prezidenţii meetingului Dr. 
Leonfe, V. Árion.

In sfârşit, toţi cei întruniţi au 
pornit pe strada Carol şi-au parcurs 
Calea Victoriei până la Ligă, manifes
tând pentru războiu, In faţa palatului 
regal au cântat mai multe imnuri răz
boinice.

Distincţii. Maiestatea Sa, Regele 
Carol al României, a conferit medalia 
»Meritul comercial şi industrial ci. 1< 
domnului Parteniu Cosma, directorul 
băncii »Albina« din Sibiiu, presidentul 
consiliului de administraţie al casei 
privilegiate de împrumuturi pe amanet 
din Bucureşti, şi domnului Dr. Cornel 
Diaconovich, directorul general aFacos- 
tei case de împrumuturi.

Tintrlmsa română universitară i i i
cisj invită la serata literar-muzicală 
care se va ţinea Sâmbătă, în 8 Martie 
1913, seara la 8 oare, în localul Casi- 
nei Române din loc (Unió 12). cu ur
mătorul Program: 1. a) Flechtenmacher- 
Popoviciu: Pribeagul, b) A. Bena: Hora 
Daciei, cântate de un cvartet duplu. 2 
Declamaţie de dl V. Herpău. 3 »Lup
tele pentru libertate a Izlandezilor«. 
Conferenţă de dl Dr. Vaier Moldo van.
4. T. Speranţă: Dela Herţa ’n Darabani, 
declamată de dl Trăian Nicolin 5 Or
chestră După serată urmoazăfdans.

Alirmâ falsă. Un caz analog cu 
cel din Strassburg s-a petrecut zilele 
acestea în orăşelul englez Pontipool. 
Autorităţile oraşului au primit o te’e- 
gramă, care ordona mobilizarea ime> 
diată a trupelor de uscat. Deoarece te 
legrama sosise noaptea, populaţia a 
fost nevoită să se scoale din pat. Pe 
străzi sunau trompetele alarma, soldaţii 
alergau, nebuneşte spre casarmă, alerga 
publicul Îngrozit, interesându se de cauza 
alarmei, şi cu lacrimi tn ochi îşi luau 
adio cei ce plecau, dela membrii fami
liei. In sfârşit, după ce întreagă garni 
zoana s-a adunat la locul de concen
trare, — în loc de porunca de plecare 
contra duşmanului — au primit ordin 
să se întoarcă acasă, căci totul fusese 
numai o tragere pe sfoară din partea 
sufragetelor.

Un fioros atentat a avut loc alal- 
tăseară pe drumul de ţară, între loca* 
lităţile Marwitz şi Hennigsdorf din Ger
mania, căruia i au căzut victimă giu
vaergiul berlinez Punz, soţia şi o co
pilă a sa, cari eşiseră la preumblare cu 
automobilul. Atentatorii au întins peste 
drum mai multe fire de drot, cari din 
cauza întunerecului, n-au putut fi ob 
servate de cei din automobil, aşa că a* 
ceştia, nebănuind, nimic au ajuns cu o 
iuţeală atât de mare în firele do drot. 
încât lui Punz şi soţiei sale, — ajun- 
gândii i firele la gât — le-a retezat 
imediat capetile, iar copila a fost ră 
nită de moarte. Un automobil, care a 
sosit în urmă, a observat nenorocirea, 
aşa eă atentatorii, cari desigur corni 
»•seră atentatul cu scop ca să jefuiască 
pe pasageri, au luat-o la fugă, văzân- 
du-şi zădărnicită această speranţă. Până 
acum ucigaşii n-au putut fi prinşi.

CnnnilS. D 1 Iosif Nicolau şi d na 
Maria G. Stingha ne fac cunoscut că
sătoria fiilor lor Florentina şi Gheorghe, 
care va avea, loc in ziua dê 24Februa 
rie v. 1913, în Biserica sf. Nicolae din 
Ţâreiorova.

Aviator ros unoaşsat din ordinul 
lat Slllul Pas«. Din cartierul gene
ral al armatei bulgare se anunţă că a- 
viatorul rus Costin, căzut intre liniile 
lortifieate turce dela Adrianopol, a 
fost împuşcat din ordinul generalului 
Sukri paşa. Costin, care era ataşat ar
matei bulgare de la Adrianopol, a făcut 
o n-cunoaştere cu aeroplanul şi cu a- 
ceastă ocaziune a căzut intre liniile 
turce. Ministrul de externe Sasanov 
făcuse demersuri atât la Constantinopol 
cât şi la ambasada turcă din Petersburg. 
cerând ca aviatorul Costin să fie tratat 
ca prizonier de război. In acel timp 
însă aviatorul a fost împuşcat.

Data »Clubul Bomân« dm liana.
Vineri, 7 Martie n. va fi în »Sala Ca
valerilor« (I. Iohannesgasso 4, Iohanes- 
Hof) din Viena serata »Clubului Ro 
mân« din Viena. Sunt semne că va 
participa tot ce e deseamă între Ro
mânii din capitală şi chiar şi streini la 
această manifestare, eare va fi din cele 
mai frumoase ce s’au aranjat în acest 
loc de cătră Români. Pregătirile ce s’au 
făcut lasă să se poată aştepta presta- 
ţiuni distinse. Programul cuprinde trei 
cântări poporale, ca producţiuni ale co
rului de meseriaşi al Clubului, instruat 
de dl Laurian Nicorescu, elev la clasa 
de compoziţie a Conservatorului, anume 
»Coasa« de I. Vidu, »Foaie verde de 
dudău«, »La fântână« şi »Sunt vânător«.

Dl A. Medrea, elev la Conservator, va 
cânta frumoasele doine »Pe sub fereas- 
tră-mi curge-un râu« şi »Colo-n munţii 
Ţebei«, un sextet va debuta cu cân
tecele dlui L. Nicorescu: »Glas de clo
pote« şi »Imnul nopţei«. Se vor preda 
apoi două piese de teatru, de diletanţi 
dintre meseriaşii români, membrii ai 
Clubului, cu concursul mai multor dom
nişoare, şi anume:

1. Cinei-Cinei, comedie cu cântece 
îutr’un act, de V. Alexandri: Pitarul 
Sandu, boier: Nic. Ciupariu, Smărăndiţa, 
nepoata lui: dşoara Eleonora Avram, 
Tincuţa, vara Smărăndiţei: Ghicheria 
Timingeriu, Florica, tânără ţărancă: 
Aurora Toth, Graur, fecior boieresc din 
Moldova: di Danii Apolzan.

II Pictorul fără voie, comedie în 
1 act de Ant. Popp ; Pictorul Murdă- 
rescu: dl loan Maer, Porfir, practi
cantul lui: Emil Muscă, Mărioara: dş. 
Ioana Euhn, Ruja bucătăreasa «** Ha- 
ralamb Spăriosu amploiat: dl loan Bă* 
nulescu, Un agent de poliţie: loanCostea. 
După teatru se va Juca »Căluşerul şi 
Bătuta«, de următorii domni, în cos
tume româneşti comandate dela ate
lierul din Orăştie: loan Maer, Emil 
Muscă, I. Costea, Aurel Joandrea, D. 
Apolzan, 1. B&nulescu, Nic. Ciupariu, 
Nistor Măglaş, loan Muntean, Nic. 
Gâlea, Vâslit Crişan.

Aducem aminte, că din venitul 
curat al seratei se va înfiinţa un fond 
pentru susţinere»  unui local potrivit, 
cu sală de lectură şibibliotecă pe seama 
meseriaşilor români din Viena şi că, 
deci în vederea scopului cultural, su- 
prasolviri şi contribuiri benevole cu a- 
cest prilej se primesc ou mulţumită, la 
biroul Clubului Român din Viena (11 (/é 
Koblweggasse 7). Amintim că la acest 
apel, publicat în ziare, a şl răspuns 
până acum dl O r .  Zasîm Chirtop ad
vocat în Câmpeni, trimiţând 20 coroane 
spre scopul indicat. E sigur că şi alţi 
fruntaşi români vor sprijini cu ofran* 
dele lor această pornire pe cât de fru
moasă, pe atât de însemnată. — (C. 
Nedelcu.)

Muîţămită. Cu ocaziunea produc- 
ţiunei teatrale aranjată, de tinerimea 
ţărănească din Şercaia, şi ţinută în 
ziua de 15 Faur. st. n. în sala şcoalei 
gr. cat din Şercaia, au binevoit a su- 
prasolvi următorii domni: Dr. V. Fodor 
medic 9 cor., Dr. Consţ. Moldovan adv. 
7 cor , Dr. N. Boita* şi Dr. H. Pralea 
eâte 3 cor., Frânez Scnnell comerciant 
5 cor., Isidor Hochman notar 2 cor., 
Dr. G. Tar cea când adv. 4 cor., Su- 
caciu când. adv., Vaier Ghircoiaşiu corap- 
tabil, Nec. Boier învăţător, Aur. Ti
mar iu, Iacob Peptea oficiant la percep 
Petru Langa preot, Camil Popp jurist, 
câte 1 cor., I. Zaharie pensionist, 80 fii. 
N. Pildner farmacist 3 cor. Total 43 cor, 
80fii., la care adăugându se taxele de in
trare încasate în sumă de 55*40 ne 
dau o sumă de 99 cer., 20 fii. DotrS- 
gându se spesele de 56 cor , 38 fil.T a 
rămas un rest de 42 cor., 82 fii., scris 
patruzeci şi două coroane 82 fileri, 
care sumă a trecut în favorul şcoalei 
noastre gr. cat. din loc.

Iar la pedeapsa, cu care a bine
voit a ne cinsti Oficiul financiar din 
loc, pentrucă cu ocaziunea de mai sus 
s-a scos ceva beutură pe seama on. 
oaspeţi—fără de a fi avut îngăduinţă;— 
au binevoit a contribui următorii: Dr.
H. Pralea adv. 4 cor. Victor Vlad cas- 
sar 2 cor. leronim Maier înv. 3 cor. 
Dr. V. Fodor medic 4 cor. Petru N. 
Prună şi soţii 4 cor. Total 17 cor.

Primească şi pe această cale On 
contribuenţi cât şi On. oaspeţi, cari cu 
ocaziunea aceasta au binevoit a ne o- 
nora cu prezenţa D-niilor lor espre- 
siunea sentimentelor de vii mulţămite! 
De asemenea esprim muîţămită spec- 
tatului domn Dr. V. Fodor, care a in- 
zistat pe lângă publicul inteligent casă 
ia parte la producţiuuea noastră.

Şercaia, în 26/11. 1913 — In nu
mele senatului şcolar gr.-cat 1er mim 
Mater, învăţător gr. cat. 1—1

Avis Ou începere delà 1 Martie 
1913 caut un candidat de advocat ro
mân, ctt practică, pe lângă condiţiuni 
favorabile.—Dr Ilariu Hoâdrea, advocat, 
Xerneşti 8—8

Avis. Aduc la cunoştinţa on. pu
blic că începând de Duminecă 2 Martie 
st. n. va debuta în Cafeneaua mea 
Iosif „Solomon Tury eunoscut şi foarte 
apreeiat şi în (străinătate, acompaniat 
de orhestra sa de primul rang din Re- 
ginul săsesc, În2fiecare sară cu program 
ales şi variat Ou toată stima. Venţel 
Ckadoba, proprietarul cafenelii Drexler.

4—4.
Atragem atenţiunea cumpărători

lor de mobile asupra anunţului.* Szé- 
iteltt şi Hétif fabrică de mobile.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Concertul de eri seara a l  

Beuniunei de cântări a avut un  
succes desăvârşit. Un public *- 
mens, din Braşov şi din provin
cie, român şi străin, pecaredeăbea 
l-a putut cuprinde spaţioasa sală 
a Redutei, a aplaudat cu frenezie 
prestaţiunile escelenle ale corului 
şi ale distinşilor solişti: d-nele Ma- 
ria  G. Dima, H. Nemeşiu şi 
d-nii G. Folescu şi V. Popovici. 
Măiestrului Dimat sufletul repre- 
eentaţiunei oratorului nPaulus“ , 
H s'au făcut cele mai însufleţite 
ovaţiuni.

U »  raport mai amănunţit vom 
publica în  numărul de mâne.

Gonferenţeie „Asoeiatiwaii“. Du
minecă, 2n 9 Martie n. c. va ţinea 
o conferenţă dl. Silvestru Moldo- 
van, despre oraşul Cluj, în sala 
gimnazialul de aici. începutul ca 
de obieein la 6 ore seara.

Dl. Moidovan va schiţa tre
cutul acestui oraş important al 
Ardealului, în legătură cu marile 
evenimente istorice din Ardeal şi 
Ungaria, cu tradiţii şi anecdote 
istorice, relevând urmele Români
lor în Cluj şi faptele lor săvârşite 
aici etc.

Invităm onor. nostra public 
a participa la această conferenţă.

Nou membru fundator, la «Aso- 
ciaţiunea pentru sprijinirea meseriaşilor 
români din Braşov» s-a înscris dl Dr. 
Tiberin Bredicean, dirigintele filialei 
«Albina» din Braşov. — Trăiască!

Pentru bucătăria poporală din
loc susţinută de reuniunea «Crucea 
roşie» au binevoit a dona în timpul 
din urmă: dna Eichhorn 5 cor.; d-na 
dr. Sbârcea 10 kg. de ceapă; d-na S. 
Golrochmidt 12 verze. — Primească 
marinimoasele donatoare mulţămitele 
noastre. — Presidiui reuniune!.

Apollo-Bioskop. Joi şi Vineri în 
6 şi 7 Martie. Problema aviaticei, (ve* 
dere). St. Gotthard (vedere) Şcoala de 
amor, (umor\ înţelegere în familie, 
(umor). Pali ca luptător, (umor). Nou
tatea fabricei «Nordisk-Film-Compag- 
nie» «Voiajul de nuntă», (mare piesă 
umuristică în 2 acte filmul 1. 1400 
metri) «Lucrătoarea de dantele», (o 
întâmplare hollandeză în 2 acte filmul
I. 1500 metri), Afară din program. 
«Masca neagră», (dramă americană de 
trust în 3 acte filmul 1. 2200 metri).

Sâmbătă şi Duminecă program
nou.

Economie.
» A l b i n a «

In legătură cu publicarea bilanţu
lui primului nostru institut de credit 
şi economii tAlbinat, »Revista Econo
mică« apreciind relul pe care i a avut 
»Albina« în criza actuală financiară ea 
adăpost şl sprijin pentru multe din 
băncile româneşti, scrie între altele :

Primul moment care dovedeşte 
aceasta este faptul, că activele »Albinei«
— tn dlferinţă de alte bănci mari şi 
capitale — au crescut faţă de anul 
premergător cu aproape şapte milioane 
eoroane. Şi au crescut — o ştie ori şi 
cine — nu pentrueă »Albina« ar fi 
aflat cu cale, în împrejurările prin cari 
am trecut, când toate băncile şi-au 
impus cele mai mari rezerve, să-şi ex
tindă afacerile, ci pentru că a trebuit 
să vină în ajutorul multor din băncile 
noastre ajunse în dificulrăţi. Pentru 
sprijinirea acestor bănci a trebuit 
»Albina< să-şi urce creditul de reescont, 
să ia în considerare şi alte izvoare de 
credit şi să-şi mărească contingentul 
scrisurilor fonciare din circulaţiune 
Prin aceasta pe sine — fără îndoială
— s’a îngreunat; băncilor noastre 
Insă le-a fost de cel mai mare ajutor. 
Al doilea moment ce reiese din bilan
ţul »Albinei« şi care ridică valoarea 
ajutorului dat băncilor noastre, este 
faptul, că a lucrat cu acelaş venit brut 
(1.8 70) ca şi în anul precedent. Cu alte 
cuvinte, »Albina« nu a abuzat de fel

de situaţia băncilor avizate la ajutor. 
Pentru capitalurile împrumutate s’a 
mulţumit pentru sine cu aeeeaş dobân
dă, cu care se mulţumia şi în vremuri 
normale, o dobândă — ştie toată lumea
— destul de redusă. Prin această pro
cedură desinteresată şi devotată banca 
»Albina« a dat ajutorul ideal, care 
vredniceşte acest nume.

Dar bilanţul »Albinei«, pe lângă 
aceste două momente foarte onorifice, 
merită să fie relevat şi pentru faptul, 
că cu toate angajamentele sale nouă 
şi cu toată lucrarea desinteresată se 
prezintă — sub raportul consolidării 
financiare şi al realităţii — In aceleaşi 
condiţiuni bune ca şi in trecut Prin 
creditele nouă, pe cari cu toată crisa, 
a izbutit să ie pună In circulaţiune, a 
dat dovadă de cele mai excelente cone
xiuni financiaret?\ iar prin aceea, că 
Întocmai ca şi celelalte bănci mari din 
Sibiiu, a satisfăcut uşor cererii mari 
în rsplătirile de depuneri, cari i-au 
redus stocul cu cca l1/* milioane a 
arătat încă odată puterea de rezistenţă, 
de care e capabilă. Numsi un institut 
cu raporturi financiare consolidate e 
capabil de astfel de acţiuni şi iarăş 
numai un astfel de institut îşi poate 
menţine — în asemenea împrejurări 
grele — soliditatea bilanţului său.'; Do
vadă despre aceasta servească faptul, 
că relaţia intereselor transitoare —  
deşi venitul brut prezintă acelaş coefl- 
cent — e mult mai favorabilă decât 
în anul precedent. Interesele anticipate 
fac 92 ̂  dela profitul anual, iar cele 
restante — cuprinse în titlul »diverşi 
debitori« — după informaţiunile luate 
nu sunt mai mari ca în anul 1911, 
deşi — e bine ştiut — că anul trecut 
a fost un an economic nefavorabil 
pentru aceea clientelă ţărănească, ocro
tită direet şi indirect de «Albina». Pro
fitul arătat , este de K 500,546.84, adecă, 
cu o diferinţă disparentă, ca şi în anul 
trecut. Acest profit, faţă de însemnata 
reducere a cursului efectelor publice 
şi de puţina lor rontabilitafte în scum- 
petea generală de bani şi faţă de ca
pitalul societar de trei milioane, ce a 
învârtit »Albina«, e prea mulţumitor. 
Zicem anume trei milioane, p ntruoă
— cum se ştie ~ urcarea capitalului 
social a urmat numai în semestrul al 
doilea al anului şi şi atunci succesiv, 
plătindu-se numai ;1.6 mii. şi pentrucă 
interesele ce compet după aeest capital 
de K 33,131* — nu rees la profit, de 
oarece sunt luate între spesele (intere
sele pasive) brute. Adevăratul profit în 
proporţie cu capitalul societar de fise 
milioane se va arăta numai în anul 
viitor«.

ULTIME ŞTIRI.
Budapesta 5 Martie. In ma

nifestul conducerei partidului so
cial-democrat, prin care se amână 
greva, se spune că, fără luptă 
parlamentară, lupta de stradă n-ar 
avea succesul dorit.

Sofia, & Martie. In Sobrania 
bulgară a început eri discuţia cre
ditului de 50 milioane pentru ne
voile armatei. In decursul discuţiei 
s’a vorbit şi despre diferendul bul
garo-român. Dep. democrat Mali- 
noff a condamnat cererile Româ
niei ca nejustifiicate, iar dep. libe
ral Totceff insistă asupra necesită
ţii ca reprezentaţiunea naţionala să 
discute chestia româno-bnlgarâ în- 
nainte de tranşarea ei de câtrâ gu
vern şi cere să se comunice pro
tocolul dela Londra. Mimstral de 
finanţe promite, câ va comunica 
protocolul şefilor de partide.

Proprietar:
îîp. A. Mureşianu : Branisce é  Comp

Redactor responsabil: 
loan Brotea,

Cine are trebuinţă de mobile f a b r i c e le  d e  m o b i le
•i-le poate procura mai bine dela A

Székely şi Réti
B r a ş o v ,  StnuU Porţii Nr. 80. ^  ™ Ü K a r o s v á s á r h e ly ,  Saéchemyi-ter Nr. 47.

. . . . . Se creditează la maşterii oapabili pe rate fără orcarea preţului. . . . .
^  — La vhtitadin re previncie panem la dispoziţie bogata eoleoţione de mostre fără obHgam&nţ do a cumpăra. —  —  —  —- «
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eassâ  de economi i ,  s o e i e t a t e  pe a e ţ i i  în Fâgâraş .
F i l i a l e  în l i a j d a -R e c e a  şţl Arpaşul - lnfer ior -
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Convocare.
Domnii acţionari ai cassei do economii „F U R N IC A “ societate pe acţii. se invită prin aceasta. !n 

virtutea §-lui 16 al statutelor societăţii la

a XXIX-a adunare generală ordinară,
care se va ţinea tn Făgăraş la 24 Martie st. n. 1913, înainte de amiazi la 10 ore, în localul soeietăţii.

Obiectele:
1. Raportul anual al direcţiunii. Bilanţul anului 1912 şi raportul comitetului de supraveghere.
2. Distribuirea profitului realizat, conform bilanţului.
3. Alegerea, conform §-lui 60 din statute, a 4 membrii în consiliul Direcţiunii. în locul celor 

ieşiţi, 3 pe durata de 3 ani. 1 pe durată de 2 ani.
4. Alegerea comitetului de supraveghere.
5 Fixarea preţului marcelor de prezenţă pentru Direcţiune.
Domnii acţionari, «ari în senzul §§-lor 17, 18 19 din statutele societăţii, voesc a participa la a* 

ceastă adunare generală, în persoană sau pri i plenipotenţiaţi, sunt rugaţi a ş i depune la cassa societăţii, 
sau la institutul de credit şi economii „Albina“ din Sibiiu, acvilelor şi eventual dovezile de plenipotenţa, 
cel mult p&nă In 23 Martie st. n. 1913

Făgărcş în 14 Februarie st. n. 1913.

A C T I V E C o X V t n jL l  Z S U S L 3 3 .ţ*U L l\ X l.

Direcţiunea.
P A 8 I V ?

Cassa în numărar
Cambii de bancă . . . 1,720,681*71
Credite camb. cu asig. bip. 566.915*—  
Împrumuturi pe obligaţiuni cu cavenţi
Credite de c o n t - c u r e n t ....................
Efecte p u b lic e ....................  89 749*—
Acţii dela diverse bănci 60.540*—
Casele s o c ie t ă ţ i i ...................................
Diverse conturi deb itoare ....................
M o b i l ia r .................... ..... . 5516*98

după amortizare de 10 % 651*70

K  f K f

Capital societar 600 acţii â K  400*— 240 000.—
Fondul de r e z e r v ă .............................. 165 927 50

2.286 596 71 Fondul de |;enziu»e al funcţionarilor . T37.39*k6
11006 98 Fondul pt. masa stnd. rom. din Făgăraş 4912*45

174.275*24 Fondul cultural „Parteniu Cosma“ . . 1060 —
R e e s c o n t .................... . - . . . 643.173*—

140.289*— Depuneri spre fructificare.................... 1.614.36$ 09
190.595*37 Interese t arsitoare anticipate . . . 29 832'12
17.685 37 Diverse centuri credituaie . . . . 32.795 73

Profit net ............................................. 35.155*91

4965*27

2.340.950*29 2.840.950*29

D E B I T

Interese :
pt. depuneri spre fructificare 
pt. cambii reescontate . ,

Spese :
apese de birou . . . . ,
Salarii
bani de cvartir . . . .  
maree de prezenţă . . .

Contribuţiune: 
directă . . . . . .  ■ .
IO1/# la interese d. depuneri 

Arunc comunal şi comitatens 
J0*/e amortizare din mobiliar 
Profit net . .........................

A *9 a v «e U v  « v

CorcLtiJLl P ro f it  jşl 2?e:rdL@xe- C R E D I T

80 682*25 
38.06054

K

118742*79

2444 08 
16 048*55 

2249-98 
2894*—

1001051
8068*24

23636*61

18078*75 
702660 
551 70 

15.155 94

K f
Interese:

dela cambii de bancă . . 136.695 04
dela cred. camb, cu acop. bip. 37.038*61 
dela împr. pe oblig, cu cav. 1228‘32
dela efecte publice . . . 2800*—
dela credite de cont-curent 15.659*51
dela acţiile diverselor bănci 1280*—

Chirie dala casele societăţii . . . . .  
Proviziuni ............................................. .....

194701*48
7990*05

500*86

203.192*39203.192 39 

Făgăraş, în 31 Decemvrie 1912.

Matei G. Jiga m. p. director executiv. Ioan Dejenariu m, p. contabil.
Dr. Teodor Popescu m. p, v.*prezident, membru al direcţiunii. Parteniu Cosma m. p. membru al direcţ. 
Alexandru Belle m. p, membra al direcţiunii. Constantin Popp m p. membiu al direcţiunii.

AIaxhnilian Reeeanu m. p. membru al direcţiunii.

Subscrisul comitet am examinat conturile prezente şi le am aliat în deplină regulă şi în conso
nanţă cu registrele institutului.

Eăgăraş, în 20 Februarie 1913.

Comitetul de supraveghere.
Nicoliu Clonţa p. Gavrilâ Cornea m. p. pezident. Vicenţiu Grama m. p. George Ghimbăşan m. p.

Nicolau Aron m. p.

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0  X  o o o o o o o ^ o o o

1 N. I. FO I Y O V I T S  succ. |

Holtrich-Ujhelyi ,  f
B R A Ş O V , T â rg «  grâului Nr. 4. *

----———nar~-------    «#

X
Mare tsoitimt-nţ m stofemoderne pentru dame şi bărbaţi. $

•— : —  Stofe de haine şi Albituri. —  :— * ţ ţ

Trusouri complete. x
Serviciu prompt! Preţuri ieftine! X

81 0 0 0 (3 0 0

Se Vânzare.
.0 casă nouă, liberă de dare 

în strada de lături Nr. 82 a, e de 
vânzare cu preţ convenabil.

Informaţii de aproape se pot 
lua la Cofetăria B o d e i ld o r f  stra
da porţii. 44

De Vânzare.
O casă nouă, liberă de dare, 

în strada S ite i Nr» 45, la loc 
frumos, aer curat, Preţul foarte ieftin.

Sebastlan Ladislau
m&eatru sidar diplomat.

1s ]
i
i g
1 !
i i

Cea dintâi şl mare Yăpsitorie artistică şi spălătorie chemică 
cu abur şi motor precum curăţirea de puf.

Wilhelm Korner
Fabrica: strada năsipului de jos 1 a); Filiala Strada Târnei 36. |

Localităţi de primire în Fcldioară la Domnii Steuner A  fiu 
comersant, Élőpatak la domnul Mühlbácher, croitor de bărbaţi. 
Ttxşnad la Domnul Meggeri croitor bărbătesc, Szabó Poték-Vila, 
şi la toate locabtăţile din Împrejurime.

Curăţire hemică de haine bărbăteşti, dame şi copii,uniforme, 
costume broderii, pânzături, pl&pome, stofe de mobile şi deco- g  
raţii, perdele, coperte, covoare se curăţă rădic»!, devine ca nouă, [j$ 

g j  Specialităţi: Cnrăţire de pene de struţ Obiectele |j§
menţionate se văpsesc iarăşi în acea coloare, sau in alte colori, [j| 

Toate obiectele în negru, aşa că apar ca nouă jgj
Comande dia afară cu posta se execută promt. f|

B f n m U B H H n B B H H n u n i s I

G e o r g  B a r t h e l m i e
Mehanic.

Braşov, Strada Porţii 41. Colţul Stradii Sf. Ioan.

Afacere specială cu maşini de scris,- socotit,- dictat 
] cusut. Aparate Electrice. Limpe de buzunar, Grammophone.
Placă, ice, Bande colorate, Hârtie şi toate apartenenţele U- 

Jp f tenşilii etc.

P j Atelier mehanio fin. Telefon 380.
£ {̂ Şcoală de scris cu maşina.

7TÏJ

k w
AVA
ÖTÖ

Novitate de apă minerală.
Aduc la cunoştinţa on. publicului, că am pus în circulaţie 

apa de jod a izvorului „ B E L A “ din Zajzon, care se află Ja 
toate farmaciile, drogerii, şi prăvălii de coloniale.

Despre puterea de vindecare a apei Hanko Vilmoa şi Dr.
M. Hantz medie suprem comitatens a declarat că apa isvoru- 
Ini „B âL Â  “ din Zajzon se pot recomanda la turburarea schim
bului de materie la anemie, boaîe de singe, oftica, la c&t&r 
a organelor de inspiraţie şi nutremânt, la reumatism şi po~ I  
dagră şi la boale de rănichiu.

Conţinând jod e foarte buna la copii şi tineri.
Amestecată cu vin este o băutură răcoritoare.
Fiind Zizinul aproape de Braş r sunt în stare a vi ide 

sticla cu 10 fileri cu adusul acasă.
Comandele se esecută încă în ua acea.
Magazinul central şi raanipularia fântânei

Piaţa boilor Nr. 3. Telefon 469.

Cu toată stima: Ladislau Schnster,
manipulantui apei minerale?.

in fiecare stil şi execuţie, se gă
sesc ieftine, şi pe lingă 
cele mai avantajioase condiţii la

Ascciaţiunea de vânzare de mobile
StxeidLs, 'T T o J x n î.  H T x o  36.

Tot aci se găsesc; dormitoare, 
elegante, sofra^etfti, odăi 
pentru domni şl alte aran

jamente interioare.
Covoare de Toluay ca preţul fabrice! 88 ospăta numai > A
—  — Se serveşte cu preliminare de preţuri gratuit. —

ii- «iŢrs**ti

Pâlârii de dame
BS«EV3»I

mă

se

U n  asortiment bogat de modelări originale dela ce 
simple până la cele mai fine.

Forme negarnisite, flori artificiale pene cu preţ ietr 
primesc prefaceri şi garniairi cu preţuri foarte ieftine

Strada Porţii Nr. 58.
Intrarea din Strada argintarilor vis-a vis de cn ^al de 

dare orăşenesc.

Iulie Schustar.
TIPA KEL T V « « I M J W  A. MURB6AH», BRNIŞTE & «WMP: BRAŞOV.


